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в) використання штучного охолодження потоку газу перед всмоктуванням дає еконо-
мію витрат паливного газу 79 кг/год. 
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Боротьба з втратами нафтопродуктів – один з важливих шляхів економії паливно-енер-
гетичних ресурсів, що відіграють провідну роль в розвитку економіки. Основним видом втрат 
нафти і нафтопродуктів (далі – бензинів), що повністю не можна усунути на сучасному рівні 
розвитку транспортних засобів і зберігання вуглеводнів, є втрати від випаровування з резер-
вуарів та інших ємностей. Збиток, нанесений цими втратами, є як економічним, так і екологі-
чним. 

Основною причиною втрат нафтопродуктів (бензинів в нашому випадку) є значна не-
відповідність між властивостями нафтопродуктів, конструкцією та обладнанням резервуарів. 

У негерметичному резервуарі випаровування відбувається практично безперервно, 
тому що частина пароповітряної суміші (ППС) постійно витісняється в атмосферу за рахунок 
різниці тисків в резервуарі й поза ним, через наявні отвори, негерметичну арматуру. Інший 
вид втрат виникає при операціях зберігання, зливу / відпуску палива. Втрати можна розподі-
лити на наступні групи в залежності від причин, що їх викликають: 

• втрати від насичення (так звана перша стадія). Обумовлені насиченням пароповітря-
ної суміші (ППС) парами вуглеводнів. Відбуваються тільки при заповненні резервуару вперше 
після будівництва чи дегазації, або коли газовий простір резервуару насичено парами нафто-
продукту через інтенсивне спорожнення. Процес насичення ГП парами бензину уповільнений 
в часі і газовий простір резервуара залишається ненасиченим під час спорожнення і при прос-
тоюванні резервуара. Донасичення ГП резервуара відбувається вже після часткового його за-
повнення під час закачування, дихальний клапан після закінчення «великого дихання» не за-
кривається – відбувається подальше витіснення ППС в результаті «зворотного видиху» (дона-
сичення ГП парами вуглеводнів). 

• втрати від «великих подихів» (ВП) – це втрати, зумовлені витісненням ППС (насиче-
ної, як правило, парами бензину) з резервуара при його закачуванні (заповненні); 

• втрати від «малих подихів» (МП). Викликаються щодобовими коливаннями темпера-
тури, барометричного (атмосферного) тиску і парціального тиску парів бензину в газовому 
просторі (ГП) резервуара. 

• втрати від «зворотного видиху». При викачуванні нафтопродукту (продаж бензину 
автовласникам) з ємності з ППС, насиченої парами, у резервуар, що звільнюється, всмокту-
ється атмосферне повітря. При цьому концентрація парів в ГП зменшується і починається ви-
паровування нафтопродукту. У момент закінчення викачування парціальний тиск парів в ГП 
зазвичай не буває значно менше тиску насичених парів за даної температури. Це призводить 
до додаткового випаровування бензину з поверхні нафтопродукту, через що внутрішній тиск 
підвищується і відбувається витіснення певної кількості ППС («зворотний видих») 

Скорочення втрат від випаровування здійснюють різними методами і способами, які 
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можна поділити на п’ять груп: 
І група – конструкції, які зменшують об’єм газового простору. Всі види втрат нафти і 

нафтопродуктів знаходяться в прямої залежності від газового об’єму, тому чим менше газовий 
об’єм, тим менші втрати від випаровування; 

ІІ група – зберігання під надлишковим тиском. Очевидно, що при зберіганні під над-
лишковим тиском, необхідно, аби резервуар мав необхідну герметичність;  

ІІІ група – заходи по зниженню амплітуди коливань температури газового простору ре-
зервуару (покриття поверхні резервуару відбиваючими фарбами, охолодження резервуару во-
дою;  

IV група – уловлювання парів нафтопродуктів. До цієї групи відносять газові обв’язки 
і системи конденсації парів вуглеводнів; 

V група – організаційно-технічні заходи. 
Для аналізу ефективності засобів та заходів скорочення втрат вуглеводнів при станда-

ртних умовах було обрано наступні варіанти, які сприятимуть збереженню нафтопродукту, 
екологічної та техногенної безпеки, а саме: встановлення понтону та плаваючої покрівлі, ему-
льсії на основі латексу на поверхні нафтопродукту, наявності конденсаційної системи, збері-
гання під тиском, наявність дисків відбивачів, система уловлювання легких фракцій з викори-
станням рідинно-газових струменевих апаратів (РГСА) та газозрівнювальна система (ГЗС). 
Результати розрахунків зведені в таблиці 1. 

 
Засоби та методи скорочення втрат Ефективність, % 

Система конденсації 98,9 
ГЗС 97,8 
РВСП 85,9 
РВСПП 87,1 
Зберігання під тиском 27,3 
Система УЛФ з використанням РГСА 85,7 
Диски відбивачі 19,3 
Емульсії на поверхні 18,4 

Таблиця 1- результати розрахунків систем уловлювання вуглеводнів 
 
Отже, зробивши порівняння вищевказаних методів, можна дійти висновку, що найефе-

ктивнішими являються методи і засоби І та IV груп, проте можливе комбінування різних груп, 
тому не можна сказати остаточно, які заходи матимуть найбільший як економічний так й еко-
логічний ефекти. Необхідно також враховувати металовкладення в обладнання резервуарів, 
капітальні та експлуатаційні витрати при їхній роботі, які теж немало важливі, оскільки к.к.д. 
системи уловлювання можна досягти майже 100%, проте вкладення в неї грошових одиниць 
може виявитись більшим ніж вартість збереженого продукту і т.д. Тому для вибору систем 
уловлювання вуглеводнів, керуючись кліматичними умовами, географічним положенням, ти-
пом нафтопродукту, режимом роботи резервуарних парків, а головне метою і основним за-
вданням, необхідно створити модель, яка за конкретних умов могла би досягти поставленої 
цілі. 
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